

# 老華僑的最愛：

## 阮玲玉再生

(本文插圖刊第8、41、42頁)

### 十一項提名傳記片

一九九一年九月三十日，「臺北金馬國際影展」報名截止的最後一天，香港嘉禾影業公司支持威禾電影製作公司在上海、香港拍攝的電影「阮玲玉」完成了，及時趕上報名，隨即在入圍評審會議上，獲得最佳影片、最佳導演、最佳原作

劇本、最佳女主角、最佳攝影、最佳剪輯、最佳美術設計、最佳造型設計、最佳電影音樂、最佳電影插曲、最佳錄音等共十一項提名。

一九三〇年代，默片、聲片交替時期成於上海，紅於全中國，而為南洋華僑所熟知的大明星阮玲玉，在她服毒自殺半個世紀有餘的現代，又被許多人所知了。

阮玲玉於一九三四年自殺以後，不久南方就有一部以她生平事蹟為劇情的粵語片「情淚」拍成，於同年十一月在香港、廣州上映。最近由關錦鵬導演掌舵拍成的「阮玲玉」，則為依劇中人在當年環境中所用語言，包括國語、粵語、上海話混搭發音，採取剪接阮玲玉舊作片斷，訪問跟她同時而仍在世的資深影人，加上以現代電影手

法拍攝的彩色劇情片構成的一部電影。港星張曼玉扮演阮玲玉，張的相貌並不像阮，但演得維妙維肖，所以被評為與阮玲玉一樣會演戲的人。至

於影片本身，講考據，重視寫實，尤其為過去中國電影所不多見，只因電影並非就是歷史，所以電影「阮玲玉」與真實阮玲玉有距離仍在所難免

### 掛名夫妻明星夢現

真實的阮玲玉生於一九一〇年四月二十六日，歿於一九三五年三月八日。她在世的短短二十五年中，是中國歷史的大混亂期，東西各種思潮

衝突激盪，新舊交替，軍閥、政客各據一方，帝國主義侵凌的「大時代」期間的具體大事有推翻

滿清、袁世凱稱帝、護法、護國倒袁、共產黨成立、軍閥混戰、南方政府北伐、國共分裂、中原大戰、剿赤、九一八事變、淞滬一二八抗日，全

國到處烽火，民不聊生。小名鳳飛的阮玲玉原籍廣東省中山縣，生長於上海。十里洋場的上海，

這期間是冒險家的樂園，富者富甲一方，貧者貧無立錐之地，而且外國租界林立，衆說紛紜，各

種勢力並存。這裏是中國電影的搖籃，也是中國共產黨的「發祥地」。

阮玲玉生於寒家，父親早死，母親幫傭於富戶張家而為上海的「娘姨族」一員。時局使大富大貴之家大起大落，升斗小民反而較少受到直接的重大影響，反正活着的目的只為掙扎着活下去

。小鳳根唸崇德中學了，花朵似的，却仍然年輕，對複雜世事了解無多，也缺乏費心去多求了解的興趣。少女的夢幻都是詩，在她單純的腦子裏，充塞着對愛情與對電影的嚮往。

張家少爺張達民首先獲得含苞待放，但未必真懂愛情的阮玲玉，他們「同居」而未結婚。張達民為這時代的「寵兒」，紈絝之家的「公子」

者流，在吃喝玩樂趕潮流上總走在時代尖端，但無立身處世之謀。他在得到阮玲玉後不久，張家就家道中落了。

同時期電影已在上海生根立足，炒股票遭遇挫折的張石川，於一九二一年與鄭正秋等成立明星公司，到阮玲玉成長至於可以做明星夢的年紀，明星公司已發展成為中國數一數二的大製片機

構。

一九二六年春，阮玲玉虛歲十七，張達民才追求她成功而家道衰敗不久，少女的明星夢却實現了。明星公司此時爲新片「掛名夫妻」招考女主角，阮玲玉以其特有的悲劇氣質，在衆多應徵者中「出類拔萃」而被錄取，從此走上銀色的道路。

「掛名夫妻」由鄭正秋編劇，卜萬蒼導演，劇情敘述阮玲玉所演的女主角紅顏薄命，還沒有演出就被指腹爲婚，稍長出嫁，嫁的是由黃君甫所演的白痴丈夫，丈夫在世時她守活寡，丈夫死了還苦守一生，對同時期仍然存在的指腹爲婚陋習，帶有批判性質。

## 遇朱飛愛情嚐苦果

初入影壇的阮玲玉「三不逢時」。一因當時正是楊耐梅的紅得發紫時期，燦爛的光輝把新進阮玲玉遮蓋了。再因武俠電影成爲明星公司的主流，不大適合阮玲玉的悲劇氣質。三因天一公司（邵氏公司前身）的大明星胡蝶「跳槽」，進明星正好蓋住阮玲玉欲待煥發的光芒。她雖因演了「掛名夫妻」、「俠鳳奇緣」、「洛陽橋」、「白雲塔」而小有名氣，畢竟未能大有成就，阮玲玉因此在明星三年多的時間中，愈往後愈見不得志，因而屬於平凡演員的毛病如遲到早退（不敬業）、要小脾氣（要大牌）、易哭善怒、喜怒無常、酸溜溜、弄是非等都隨之而來。

小生朱飛爲上海人，有錢人家大少爺出身，揮金如土而賣相極佳，一九二一年經英美煙草公

司電影部用爲基本演員後，很快成爲上海妓太太、舞女、交際花、女學生追逐的偶像。其人調情手腕一流，「跳槽」加入明星以後遇到鮮嫩的阮玲玉，兩人才一合作「洛陽橋」，阮玲玉就成了他的俘虜，情場上的波浪起伏，很影響了她的工作。朱飛作爲情場老手倒還無所謂，不過老闆張石川對他反感已深，對阮玲玉的「沒出息」不禁深感失望之餘，等到再拍「白雲塔」時，阮的排名也就落在胡蝶、朱飛之後了。

「大情人」朱飛隨後於拍攝「梅林緣」時，又去撩撥光芒四射的胡蝶，阮玲玉大受刺激中更加反常，演戲該笑時她哭，該哭時反笑，甚至在拍戲現場公然跟朱飛吵架。張石川於忍無可忍中痛罵朱飛爲「不知好歹的東西，私人的事請你不要帶到攝影棚來！」

朱大牌那能吃張石川這種排頭？面子上罩不住呀，所以他生氣了，一氣就剃光頭表示抗議。因此造成「梅林緣」爲男主角削髮而停拍。張老闆也是有脾氣的人，解聘朱飛，損失一部戲不打緊，就是不願受他的要脅，而阮玲玉在明星這最後一部戲，當然也就沒有拍完。

上海北四川路有一家日本人開的福民醫院，由是有了阮玲玉第一次自殺前去救治的記錄。朱飛完了，這個富家子弟的鴉片毒癮愈來愈大，早在一九三一年即死於中毒過深。

被明星公司冷凍時期的阮玲玉，從影壇忽焉消失，她差不多沒有再踏進明星的大門，固定的的基本演員月薪，都由公司派人送到她家。張達民靠她養活，但並沒有公開他們的關係。

## 故都春夢脫胎換骨

中國經過無數次戰爭導致南北在形式上統一以後定都南京，北人南下者衆，原在北方經營戲院的華北公司負責人羅明佑到了上海，由民新公司支持開拍「故都春夢」，沉靜已有段時日的阮玲玉，由大中華百合公司轉進成爲該片女主角。韜光養晦以後，她成熟了，演技上固然沒有話說，用心、敬業、待人的態度尤其爲人稱道，跟明星時期的阮玲玉比，像是換了一個人。

民新公司負責人黎民偉，廣東籍，國民黨人，一九二五年六月，北伐前南方政府所在地廣州發生反英的沙基慘案後，黎氏以香港爲基地的電影事業不能立足，遷上海法租界重起爐灶。羅明佑亦粵人，於與黎民偉首度合作「故都春夢」成功，乃以華北、民新爲基礎，合併大中華百合公司成立聯華公司。這家公司董事中有許多要人，包括張學良夫人于鳳至、何東、胡文虎。又網羅各方面人才，過去在明星的卜萬蒼，與上海文藝界一些菁英，包括共產黨許多地下黨員，都先後加入了。「故都春夢」爲聯華創業電影，阮玲玉自然成爲聯華的臺柱。「故都春夢」爲朱石麟、羅明佑編劇，孫瑜導演，劇情敘述私塾老師於軍閥時期靠阮玲玉所演妓女的幫助，當上稅務局長，貪污、挪用公項、娶妓女爲妻而置糟糠於不顧，等到後臺被刺，局長貪污案入獄，妓女席捲而去，才恍如一場春夢。

孫瑜接着又採用法國小仲馬的「茶花女」編

導「野草閒花」，由阮玲玉演歌女，朝鮮小生金談出任男主角，對舊式的由父母包辦婚姻制度有批判性，此外還有「小玩意」。

明星時期合作過的導演卜萬蒼，轉進聯華陸續開拍「戀愛和義務」、「桃花泣血記」、「一剪梅」、「續故都春夢」、「三個摩登女性」等片，都以阮玲玉為女主角，多數由金談跟她搭配合作。

朝鮮導演鄭基鐸，起用阮玲玉拍了「再會吧！上海」，此前他們也在大中華百合公司合作過「銀幕之花」。

早年中國最有才氣的導演費穆，對阮玲玉的成就貢獻特大，先用她拍了「城市之夜」，繼之又有「人生」、「香雪海」。

吳永剛的名作「神女」，是阮玲玉的女主角，她被許為演來出神入化。左派大將級導演蔡楚生，只用阮玲玉演一部「新女性」，這兩位廣東同鄉却發展出來了一段情。

從一九二九年進入籌設階段的聯華公司演出

「故都春夢」開始，到一九三五年棄世而去的五年多一些時間中，阮玲玉的光芒照耀了中國影壇。

這年代中國並不是每一個城市都有放映電影的戲院，但有電影看的地方，很多人都被她感動了。她在南洋一帶也建立了羣衆基礎，使華人社

會為她痴迷。

阮玲玉一直敬業樂羣，寒天淋雨拍戲，導演與工作人員甚至都因她的受苦而有所不忍了，阮玲玉却能不放過一切枝節，遇有不盡滿意之處即要求重拍。

## 左派主控不得不轉

在阮玲玉風光五年的歲月中，形式上甫告南北統一，偏遠省份割據勢力仍然林立的中國，又鬧得內憂外患，分崩離析而生靈塗炭了。北伐時爲私利而權宜結合一起打軍閥的「同志」們，在

「統一」後需要裁軍、和平、與民休息時，還要擁兵自重，爲了編造問題鬧翻了。新貴起來的軍閥閻錫山、馮玉祥、李宗仁、白崇禧、張發奎之流分別在南北聯合呼應，擁戴一生致力於攬權的投機政客汪精衛，倒蔣介石，於是張學良從東北率領大軍入關擁蔣。這一場「中原大戰」打得國土糜爛，元氣盡失。東北、華北的國土上，日本軍閥、武夫、浪人、間諜、虎視眈眈。這年頭又有許多所謂學者專家之流的「有奶便是娘」分子

，那一方面有好處，能够成名得利就往那方面靠，嘴巴上都還振振有詞搬弄着博愛、平等、民主、自由。

另一方面，共產黨從一九二七年「八七」會議後，在全國各地有機可乘之處掌握各種可以用的機會進行暴動，分別在江西井崗山、湘贛邊區、豫鄂皖區、陝北、粵、桂搞起蘇維埃，致勞國民黨中央、地方軍閥先後出動一百餘萬兵力在各懷鬼胎中進行圍攻、追剿，鬧得幾乎除鄰近上

海、南京的江蘇等少數省份與邊區西藏而外，無處不有烽火。大軍所至要吃要喝，國民黨軍取之大多數一窮二白貧民，得之者少，失之者衆。共產黨專搞富而有財有糧的，玩「劫富濟貧」手法取得給養，同時裹脅從之民衆而壯大。因此，雖然實力上國民黨處於優勢，紅軍吃了不少虧，但那個仗總是打得沒完沒了，愈打國民黨失去民心愈多，上海的共產黨地下黨員自然掌握一切機會利用。

帝國主義勢力範圍的上海發展很畸形，表面繁榮，骨子裏黑暗，國共兩黨明的暗的鬥爭不斷。日本利用中國國不成國的機會先搞出九一八事變，又在上海搞一二八戰火，侵略魔掌由東北伸向華北，搞得中國人民氣高漲，到處要求抗日。可是，國民黨中的當權派領袖蔣介石，因爲當家作主，也最了解中國的實力抗不起日，他要「攘外必先安內」，於是一切反蔣勢力聯合起來「跟着共產黨走」——倒蔣抗日，抗日既是目的也是手段，倒蔣爲目標。愛國的熱血青年，知識份子無所選擇，他們反對黑暗，要求抗日。

劇作家田漢，「義勇軍進行曲」的作者聶耳，導演蔡楚生，還有夏衍等人自然站在左邊，連卜萬蒼都向左轉了。他們在文藝界、電影界力量特別大，明星、聯華、藝華等主要電影公司，都在左派主控之下。

國民黨用一套不甚聰明辦法對待，即從電影與書報檢查上挑剔管制，其中包括不許挑撥階級鬥爭，渲染社會黑暗面，及受日本壓力的不准抗日，辱日等。

在阮玲玉所演電影中，提到「日本」也不許用「日本」二字而要改為「敵人」，這一來是壓力愈大，反彈愈大。

有一些非屬左派的媒體，包括一些小報與內幕雜誌，在政治不好碰觸；權威不可開罪中，乃致力於報導渲染電影明星的私生活與秘聞，名氣愈大的明星愈是對象。

阮玲玉當然愛國，也當然難免受到一些左派影響，但她基本上不是一個政治人物。她有母親跟一個女兒要養，跟她離斷絲連的張達民也要她的大洋，而作為一個明星，她又有許多應酬。

## 廣東同鄉無法援手

阮玲玉當紅後期，廣東籍茶商唐季珊進入了她的生活。其人多資，臺與電影明星交往，他家

已有糟糠之妻，却跟比阮玲玉出道更早的大中華百合公司明星張織雲有密切關係。唐與阮玲玉秘密同居後，張失落感很重，到香港以其故事由唐槐秋編寫「失戀」，由她主演在香港拍為粵語片後即退出影壇。

演了蔡楚生導演的「新女性」，阮玲玉跟蔡導演又有了情愫，而此戲却在上海引發一場新聞界聯合抗議杯葛的風波。

「新女性」原取材於自殺身死的電影女星艾霞的故事。艾霞是李萍倩提拔的女演員，李萍倩亦左派人士，已有妻室，於與艾霞有了特殊關係後，提拔她為女主角，跟龔稼農搭配演出「舊恨新愁」。又為了打響艾霞的知名度，由明星公司宣傳大員透過一些刊物，宣揚曾有散文發表的艾

霞為才女。可惜艾霞並沒有成大氣候，而李萍倩對她又厭了，艾霞於付出犧牲代價後落得一場空，最後萬念俱灰選擇了自殺。「右傾機會主義者」李萍倩把艾霞之死說成受有產階級封建思想影響，認是社會的罪責。

孫師毅編劇，蔡楚生導演，阮玲玉所演「新女性」是這樣的：她出身於書香門第，受良好教育，爭取到了的自由婚姻又被遺棄。「新女性」於是獨立奮鬥，任教私校撫養孩子，但被心懷不軌的校董辭退。她失業了，為救孩子的病而做一次娼妓，嫖客竟是那個校董。「新女性」於悲忿中把遭遇寫成小說出版而後自殺。她並沒有立即死亡，但被有嫌隙的記者搶先報導成為新聞。女作家因此不想死了，她要活着報復。

因為「新女性」劇情說到記者流連歡場，及人還沒死即製造出已死新聞，被上海新聞界視為侮辱而聯合抗議，影片因此剪了一些，蔡楚生忿怒地指稱這是迫害，阮玲玉心情也受了些影響。關於這一段，關錦鵬在所拍電影「阮玲玉」中，還訪問了活在北京的阮玲玉同代影人，問跟國民黨有沒有關係，答稱並不直接，但記者中有很多國民黨員。

## 三角關係終於曝光

### 人言可畏一死解脫

阮玲玉恨透了張達民，也很不諒解唐季珊，因為姓唐的不肯在她危難時拉上一把，致使原本可以解決的事鬧得不可收拾。她指望蔡楚生，要跟他遠走高飛，去香港，避開困擾她的一切。「蔡門士」却軟弱了，吞吞吐吐地，他沒有私奔的

自居。張達民是一個紳紳，得到了她，衰敗後一直由她接濟，但在此之前，她跟寡母也受到了張家賙濟。阮玲玉與唐季珊同居了，她母親也帶着阮與張所生女兒同住一個屋簷下，張達民於是糾纏，使阮玲玉大為苦惱。她這個大明星所恐懼的，為秘密公諸於報端。

遠從福建趕回上海的張達民，委聘律師向寓居愛文義路沁園村的唐季珊、阮玲玉交涉。雙方談到用錢解決，從萬元大洋開始討價，阮還價四千，增加到六千還不能解決。張達民於是控告唐季珊侵占財物，指的是他人去了福建，阮帶着兩人同居期間的物具住進「唐宅」。唐季珊亦聘請律師反控張達民妨害名譽，張達民又憑律師的解釋，以與阮玲玉存在有婚姻的事實，再告唐季珊與阮玲玉妨害家庭。阮玲玉所害怕的事發生了，兩方面的互告製造成為新聞，大的小的，左的右的報章期刊都因當事人的名氣太大而有所報導。以內幕刊物搞得最熱鬧，報導之外還要加以渲染，渲染之外還要加以捏造，比賽性地看誰的最詳細，最專門獨到。什麼「忘恩負義」、「朝秦暮楚」、「生張熟唐」，跟她臉上有白麻子的種種都大量出籠。

勇氣，他要留在上海，他還有「偉大的革命任務」。多情而又善感的阮玲玉，陷入於孤獨無助中，所面對的只有絕望與毀滅。她失眠，心神耗弱，必須借助安眠藥才能入睡，家裏安眠藥預存有五瓶之多。

一九三五年婦女節前夕，三月七日晚上，阮玲玉參加電影界人士聚會，據說宴會主人是她銀幕老搭檔朝鮮籍小生金燄。阮在席間放縱了她自己，大口喝酒，大聲說笑，一下擁吻這一個，一下又擁吻了那一個。晚十一點回沁園村居處，唐季珊跟她女兒已分別入睡，只有母親還在倚闌望女歸。

根據阮自殺身死後戈登路捕房華人副探長朱夢成等的調查，那晚上她先跟母親談一會兒，談的是九日法院開庭審理問題，阮安慰她母親，官司沒什麼，不會輸，怕的是公堂上衆目所視，法庭外面千頭爭睹廬山真面目。叫娘姨幫她下一碗麵吃了，母親回房自去，阮玲玉提筆寫了兩封遺書。

遺書之一：「我現在一死，人們一定以為我是畏罪，其實我有什麼罪可畏呢？因為我對於張達民，沒有一樣對不起他的地方。別的姑且不說，就拿我和他脫離同居關係之後，還每月給他一百元，這不是空口說的話，是有憑據和收條的，可是他恩將仇報，以冤來報德，更加上外界對此中情況不明，還以為我對他不起。唉，那有什麼法子想呢？想了又想，只有一死了之。唉！我一死何足惜，不過還是怕人言可畏，人言可畏罷了！」阮玲玉絕筆。二十四年三月七日晚午夜。」

阮玲玉已死，自訴人又未出庭，決定擇期再審。

## 遺書道出你害死我

## 出殯之日萬人空巷

遺書之二：「我不死，不能明我冤。我現在死了，總可以如他心願，你雖不殺伯仁，伯仁因你而死，張達民，我看你怎樣逃得過這個輿論？你現在可以不再誣害唐季珊了吧，因為你已經害死了我啊！」

十粒裝的安眠藥三瓶都進了阮玲玉肚子，似乎有些迷離恍惚又有所不甘中，她叫醒了唐季珊。問：「你真的愛我嗎？」「真的！」「是真的嗎？」「真的很愛，睡吧！」「我不，你給我些安慰吧，這是最後一次了。」

唐季珊發現阮玲玉情況不對，跑上三樓把阮母叫下來。阮已不能言語，三瓶安眠藥全空。時已早晨四點多鐘，阮玲玉被送到北四川路她一度自殺就醫的福民醫院，這家日本人開的醫院，却聲稱夜深無值班醫師而予拒收。改送另一家周診所，又以電話把老把子路的名醫陳達明、陳繼堯兄弟請到，每十五分鐘注射一次，一再洗胃灌腸。

吳稚暉在他的「新上下古今談」中說：

「聽說有位影星阮玲玉爲婚姻問題服毒自殺，哄動一時，我覺得她的死，有文學意味，社會上生前指摘，死後同情，矛盾得很。」

有個記者發表一段議論，大概意思是「輿論的威信，可憐極了，那裏還有主宰誰命運力量，記載大抵是經官的事實。」這是針對阮玲玉事件而論，引起魯迅發表「論人言可畏」痛加駁斥，

其中有一段說「在強者是毫不要緊的，只消一封信，就會有正確或道歉接着拿出來，不過無拳無腳，如阮玲玉，可就正做了吃苦的材料了，她被額外的畫上一臉花，沒法洗刷。叫她奮鬥嗎？她沒有機關報，怎麼奮鬥；有冤無頭，有怨無主，和誰奮鬥呢？我們又可以設身處地的想一想，那麼

阮玲玉遺體被裝入銅棺停放在膠州路萬國殯儀館，蓋棺之前，前往瞻仰遺容者造成上海萬人空巷。中國人是情緒容易激動民族，首日五個小時，膜拜者到了一萬七千人，第二天六萬人，第三天隊伍排了十萬之衆。南洋各地，全中國各地唁電如雪片一般到達聯華公司，阮玲玉備極哀榮。

大的、小的、左的、右的報刊媒體普遍報導，甚至連篇累牘報導，昨日之非，今日爲是，甚至還有論戰，有說是阮玲玉死於社會的萬惡，有說是電影圈那一小撮壞份子誤了她。張達民因此萬惡不赦，從前誣陷阮玲玉的媒體面臨清算，日本人開的福民醫院因拒收阮玲玉而提昇人們反日、抗日的怒火。

吳稚暉在他的「新上下古今談」中說：「聽說有位影星阮玲玉爲婚姻問題服毒自殺，哄動一時，我覺得她的死，有文學意味，社會上生前指摘，死後同情，矛盾得很。」

，大概就又知她的以爲『人言可畏』，是真的。『人言可畏』此後成爲哲言，半世紀後臺灣報刊媒體很喜歡封官設職，即使是最喜歡命令部下

了，是『官人』的事也可揭發，誹謗一番似亦無何不可。

作爲新聞記者，感覺現在比舊上海「好」些。④臺北電影資料館，「中國電影簡史——劇照篇」。

挖明星私事的「報官」，也有很多把「人言可畏」

四字當成聖經一樣。

一九三〇年代的上海，是新聞人的一切都是對的，電影人的一切都是對的，學者專家、民主人士的一切都是對的，一切人的一切都是對的，只有別人的一切都罪不可恕。半世紀以後的現在臺灣如何呢？是差不多。

參考目錄：

①香港威禾公司出品，邱戴安平、焦雄屏編

中國政黨史」。

劇，關錦鵬導演電影「阮玲玉」。

⑥北京中國文史出版社，「圍追堵截紅軍長征親歷記」。

②臺北今日電影雜誌社，黃仁、梁海強、戴獨行、徐桂峯、孟莉萍、李南棟「中國電影電視名人錄」。

⑦遼瀋出版社，寧國仕主編「名人之死」。

③臺灣商務印書館，杜雲之「中國電影史」文二集」。

⑧臺北風雲時代，魯迅作品全集「且介亭雜文」。

# 征塵回憶

王仲廉著 定價：新台幣貳佰伍拾元

郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶代售

要目有：豐沛望族忠孝世傳。合家融融無限溫暖。天災匪患家產蕩然。冒雪夜行爲催學款。學款到手趕回過年。弱冠從戎投考黃埔。參加初試首途赴滬。出現奇蹟僥倖錄取。車上遇盜老師當錶。航海赴粵長輩協助。總理親筆批准覆試。進入軍校嚴格鍛鍊。奔走徐滬招生募兵。返里省親備棺葬父。送兵赴粵一名不缺。返滬途中船上動武。嚴師垂訓切戒貪污。敵後工作特別任務。策反歸正探搜敵情。赤都武漢化裝逃難。徐州工作幾乎被捉。狼狽赴京又回徐淮。工作展開敵心瓦解卅慘案。整編訓練西征武漢。除惡未盡大別賈患。馮逆據豫擁兵謀反。石逆友三浦口叛變。汪唐馮閻聯合作亂。蔣公討伐中原大戰。蘭封附近生死決鬪。許昌攔擊迂迴殺敵。敵志已窮繳械輸誠。轉戰南北移師信陽。馮閻叛變共禍蔓延……等篇。內容精彩全書五百玖拾餘頁。定價新台幣貳佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶代售。

# 聊天藝術

● 楊錫福（國立中興大學教授、中國文化大學教授）

## 輕鬆身心增進友誼

中老年人在公餘之暇或百無聊賴時候，與友人聊聊天，真是人生一大享受。好友談天對話，如果機緣相契，見解相同，既可輕鬆身心，又可增進友誼；既能發抒己見，又能獲得新知。進而友朋間意見的溝通與協調，亦可藉聊天作為運行的管道。「聊天」實在是生活中不可少的項目，也是點綴生活的藝術。

但是依筆者多年來的體認，深深感到，聊天並非易事，難在話須投緣，倘若話不投緣，則聊天索然寡味，甚至有時意見相左，反而損害友誼。不投緣的「話」，可分為下列幾個型態：

(一)自我膨脹型：某甲忘記了他在與友人聊天，他却在擴張自我，美化自我，把「想當年」那一套添油加醋，滔滔不絕說個不停，把「自我炫耀」織成故事，試問這樣的聊天，聽者如何忍受？(二)長官訓話型：某乙在聊天時，一時興起，忽然打起官腔，唧唧哈哈，二字一句，一句一停，提高聲調，拉長尾音，哼哼半天才說出三句話，要對方仰承他的鼻息，肅敬恭聽，這簡直是長官訓話，那裏是朋友聊天？(三)「你這個不對」型：聊天時：可能雙方對事對人有不同的見解，某丙却當頭棒喝的說：「你這個不對！」然後他申述他的意見，但他的意見與你所說並無大的差異。類似此型的，有人劈頭先說「你錯了！」，有人喜說：「不是這樣的！」有人却索性否定一切說「不對不對」，然後發表他相似的意見。(四)認錯對象型：近年來，社會脫序，言行乖張，肢體暴戾，聊天時往往以此為話題，某丁情不自禁，破口大罵！他錯把友人當責罵對象，某丁的心情我們可以諒解的，但是第三者無辜代人聽罵，却不是滋味，倘若某丁越罵越激動，是不是更為尷尬？(五)心不在焉型：聊天時一方在高興暢談，一方却另有所思，「敷衍兩句」，反映冷漠，不聊也罷！

## 朋友聊天須有共識

以上所舉，皆屬話不投緣，使得輕鬆愉快的「聊天」，成為意外的苦事！

願天下朋友們，「聊天」須有共識：(一)聊天不是辯論，也不是專題學術講演，更不是長官訓話；(二)「想當年」那一套自我表演，最好少說；(三)發言不須獨佔，要讓對方講話；(四)當著朋友罵人，縱使動機純真，總有指桑罵槐之嫌；(五)最好用正常語調，裝腔作勢，不適於閑談。